
Frumuseţea 
intrinsecă a muzicii

Concertul din 18 Februarie al Orchestrei Filarmonice
„George Enescu” poate fi încadrat, fără rezerve, în categoria
„concertelor extraordinare” datorită, pe de o parte,
anvergurii de proporţii a viziunii interpretative a celor doi
artişti - dirijorul Horia Andreescu şi pianista americană de
origine chineză Claire Huangci -, pe de altă parte, inspiratei
asocieri între modernitatea rusească de la mijlocul secolului
al XX-lea şi romantismul francez
reprezentate de lucrările incluse în
program: Concertul nr. 2 pentru pian şi
orchestră în sol minor, op. 16 de Serghei
Prokofiev şi Simfonia în re minor de
César Franck.

Deşi recunoscută mai ales
pentru interpretarea partiturilor lui
Domenico Scarlatti sau Frédéric
Chopin, ce presupun mai degrabă
fineţea detaliului şi touché-ul afectiv,
sentimental, decât forţă şi
impetuozitate, foarte tânăra (26 de
ani) şi gracila Huangci a invadat
scena şi sala Ateneului Român cu virtuozitate ei
incandescentă, năvalnică, luând cu asalt materia sonoră, ca
şi când ar fi cioplit în cel mai dur granit întregul complex
ritmico-armonico-melodic al muzicii lui Prokofiev. Dar
temperamentul acesta exploziv devenea subit mlădios şi
rafinat atunci când frazele intrau pe făgaşul lirismului
poetic, mulându-se perfect pe specificul polistructurilor
componistice. Chiar dacă Prokofiev a omis din alcătuirea
cvadripartită a Concertului o parte propriu-zis lentă,
cantabilă, fiecare mişcare se comportă ca un microunivers,
ca un concentrat al direcţiilor gândirii sale componistice:
cea clasică, de sorginte beethoveniană, inventivitatea, cu
treceri imprevizibile de la o stare la alta, de la teluric la
sublim, elementul motric, perceptibil mai ales în prima şi a
doua secţiune, lirismul, predominant în prima şi a treia
mişcare şi grotescul, cu gama ramificaţiilor lui, de la glumă
la parodie, evident în special în partea finală. O asemenea
bogăţie stilistică i-a permis pianistei să-şi etaleze întregul

potenţial tehnico-expresiv şi conceptual, subliniind cu
acuitate intuitivă predominanţa dramatismului lăuntric al
compozitorului, chiar şi în momentele în care modalismul
cadenţei finale, de pildă, lua înfăţişarea ingenuă a unui
cântec de leagăn. 

Claire Huangci a găsit în personalitatea lui Horia
Andreescu partenerul empatic ideal, mereu atent, maleabil,
implicat total atât în demersul componistic, cât şi în
intenţiile ei interpretative, şi aş mai spune că Prokofiev a
găsit în pianista americană una dintre tălmăcitoarele
remarcabile ale adâncurilor trăirilor lui sufleteşti. Ovaţiile
publicului au fost atât de entuziaste încât solista a oferit ca

suplimente fermecătoarea prelucrare
a Marşului turcesc (Alla turca) din
Sonata în La major, KV 331 de Mozart,
datorată pianistului Fazil Say, şi un
fragment visător, cantabil, din
coloana sonoră realizată de
compozitorul Yann Tiersen pentru
filmul francez Amélie. 

Sub bagheta lui Horia
Andreescu, Simfonia în re minor de
César Franck, o muzică destul de
stufoasă datorită structurii ei ciclice,
dar şi unei anume masivităţi

orchestrale în tratarea şi dezvoltarea acordico-timbrală a
motivului tematic iniţial, reflex al practicii de organist a
compozitorului, şi-a limpezit traseele ritmico-expresive, şi-
a personificat traseele narative, şi-a plasticizat policromiile
timbrale, potenţate de partida alămurilor – mereu
superlative în omogenitate, acurateţe sonoră, coerenţă şi
flexibilitate în atacuri. Horia Andreescu are darul înnăscut
al construcţiilor grandioase, generoase, elegante. El dă
amploare şi libertate frazelor, le lasă să respire, are bucuria
rafinamentelor coloristice şi a crescendo-urilor dozate
progresiv, de la nuanţe infinitezimale la culminaţii
paroxistice, dinamizând treptat nu doar suprafeţele, ci şi
profunzimile demersului componistic franckian. Horia
Andreescu ştie, de asemenea, să contextualizeze motivul
tematic, integrându-l şi disipându-l în ansamblu, fără a-i
ştirbi însă individualitatea. Am plecat, de aceea, de la acest
concert cu sentimentul că am participat la un veritabil ritual
de revelare a frumuseţii intrinseci a Muzicii.   

Despina PETECEL THEODORU
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La Ateneul Român

Trio Pro Arte
Concertul de muzică de cameră

din seara zilei de 20 februarie 2016, la
Sala Mare a Ateneului Român, a atras
un numeros public venit să admire şi
să aplaude un program Beethoven
interpretat de Trio Pro Arte format din
violonista Anda Petrovici,
violoncelistul Marin Cazacu şi
pianistul Nicolae Licareţ.

Este de arătat, de la început, că
spectaculozitatea şi vitalitatea
conferită de Trio Pro Arte muzicii
beethoveniene a fost plină de culoare
şi de brio. 

Anda Petrovici a fost timp
îndelungat prim concert maestru la

Orchestra simfonică a Filarmonicii este
de subliniat reala capacitate a George
Enescu şi solistă concertistă, a cărei
experienţă de artă este astfel relevantă. 

Marin Cazacu este un autentic
maestru în muzică şi interpret
concertist de înaltă clasă, a cărei
prezenţă pe podiumurile de recital şi
de concert din ţară şi străinătate i-au
impus numele în elita profesioniştilor
la nivel academic, cât şi în atenţia
marelui public. 

Nicolae Licareţ se bucură de o
venerabilă preţuire în ansamblul vieţii
muzicale româneşti, ca solist
concertist, cât şi pentru îndatoririle pe
mari arcuri de timp. cum şi astăzi, de
Director artistic al Filarmonicii George
Enescu.

Am ascultat cu arta acestor
instrumentişti de prodigioasă condiţie
Trio cu pian nr. 1, în Mi bemol major,
op. 1, nr. 1 şi Trio cu pian nr. 13, în Mi
bemol major, op. 38, după Septetul
op. 20 din tezaurul beethovenian.

Beethoven este unul dintre cei
mai mari compozitori, iar
interpretarea creaţiilor sale, pentru a fi
în autentică, se află sub sigla
definitorie a indisolubilităţii valorilor
umane.

Anda Petrovici, Marin Cazacu şi
Nicolae Licareţ sunt muzicieni care
cunosc şi dăruie bucurie şi îndatorare.
Cântul în trio este organic şi este
întreţesut cu gesturi subtile şi
relaţionări fireşti. Fiecare dintre aceste

Claire Huangci
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